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(國語4上) 課程架構圖



參考資料及網站

1. 杜榮琛著（民88）：寫給兒童的好童詩。臺北：小魯文化公司。

2. 紐伯瑞著、吳禎祥譯（民83）：正午的朋友。臺北：智茂文化出版社。

3. 張青史著（民83）：應用文的寫法。臺北：陽銘出版社。

4. 葉永烈著（民78）：科學家故事一百個。臺北：富春文化事業股份有限公司。

5. 張湘君、葛琦霞著（民89）：生命教育一起來。臺北：三之三文化。

6. 林良等著（民86）：名家談語文。臺北：國語日報。

7. 游以德、吳盈、陳玉峰合著（民89）：臺灣原生植物（上下）。臺北：淑馨出版社。

8. 小河兒童文學（http:// wwwold.ypes.tpc.edu.tw/funa/）
9. 張友漁著（民89）：臺灣風土——山脈的故事。臺北：聯經出版公司。

10. 石啟榮編著（民83）：友情故事精選。臺北：國際少年村圖書出版社。

11. 黃美金著（民91）：臺灣鄉土教材——原住民篇。臺北：華泰文化事業股份有限公司。

12. 田哲益著（民88）：臺灣的原住民——泰雅族。臺北：臺原出版社。
13. 雷升著（民94）：上一次文明。臺北：臺灣先智出版社。

14. 王雲龍著（民94）：美麗新社區。臺北：黎明文化事業股份有限公司。
15. 李文賢總編輯（民89）：樂在春聯：寫春聯過大年。臺北：雄獅圖書股份有限公司。
	年級：四年級
	科目：國語

	學習目標
	（一）透過多樣的文體呈現，讓兒童了解文章的多樣性。
（二）能在閱讀過程中，培養參與團體的精神，增進人際關係。
（三）引導兒童思考或延伸聯想，是欣賞大自然最佳的指導內涵。
（四）藉由培養讀報興趣，進而提升閱讀能力。
（五）引導兒童使用適當的語言和行動，表達出關懷的情懷。
（六）透過詩歌、記敘文和慰問卡三種體裁，引導兒童學習「表達、溝通與分享」和「尊重與關懷」的表達技巧。
（七）激發兒童學習主動探索的意願，培養重視本土文化以及適應未來文化多元的社會。

	學習領域課程的理念分析及目的
	國語教學基本理念，旨在培養兒童正確理解和靈活應用國語文字的能力，內容包括：
（一）使兒童具備良好的聽、說、讀、寫、作等基本能力。
（二）使兒童能使用語文，表達情意，陶冶性情，啟發心智，解決問題。
（三）培養兒童應用本國語文，從事思考，理解、協調、討論、欣賞、創作，以擴充生活經驗，拓展多元視野，面對國際思潮，並激發兒童廣泛閱讀的興趣，提升欣賞文學作品的能力，以體認我國文化精華。
（四）引導兒童學習利用工具書，結合資訊網路，藉以增進語文學習的廣度和深度，進而提升自學能力。

	教學材料
	翰林版國小4上國語

	教學活動選編原則
及來源
	（一）設計生動有趣的輔助活動，善用教學媒材，提供充分練習機會，協助教學，讓兒童多念、多聽、多寫、多練。
（二）利用聯絡教學及統整教學，擴大學習領域（例如：結合作文教學，啟發獨立思考）。


	起訖週次
	起訖日期
	主題
	單元名稱
	分段能力指標
	學習目標
	教學活動概要
	教學活動重點
	教學節數
	教學資源
	評量方式
	六大議題
	十大基本能力

	第一週
	8/27~8/31
	第壹單元大自然的美

	第一課瀑布
	A-2-1-1-1能應用注音符號，分辨字詞的音義，提升閱讀理解的效能。
B-2-2-3-3能發展仔細聆聽與歸納要點的能力。
C-2-3-7-7說話用詞正確，語意清晰，內容具體，主題明確。
D-2-2-3-1會查字辭典，並能利用字辭典，分辨字義。
E-2-3-2-1能了解文章的主旨及取材結構。
E-2-5-9-3能用心精讀，記取細節，深究內容，開展思路。
E-2-7-4-2能配合語言情境，欣賞不同語言情境中詞句與語態在溝通和表達的效果。
E-2-10-10-1能思考並體會文章中解決問題的過程。
	1.學習運用詩歌來介紹瀑布的寫作方法。
2.充分發揮想像力，欣賞大自然的美，培養愛護大自然的情懷。

	1.教師配合課文情境圖，引導兒童敘述分段大意，共同摘錄重點。
2.進行課文深究及朗讀指導。

	活動一：注音
1.能明白「瀑」、「湛」、「燦」的發音方法。
2.會運用電腦上「注音」輸入的方式，處理資料。
活動二：聆聽
1.能聽出課文中，敘述「飄逸、湛藍、輕柔」所表達優雅的柔美聲調。
2.能聽出課文中，敘述「瀑布意象圖」所表達的流水聲調。
活動三：閱讀
1.摘取大意：教師配合課文情境圖，引導兒童敘述分段大意，共同摘錄重點。
2.詞語解釋：以實物說明、圖片示意、肢體表演、造句舉例等方式來解釋。
3.課文深究：
（1）以詩歌的方式，表達對大自然的關懷。
（2）運用擬人化的技巧，發揮想像空間，讀出文章的感情。
4.朗讀指導：
（1）敘述瀑布與大自然的關係時，聲調要自然、柔和。
（2）表達瀑布嘩啦嘩啦的流水聲時，逐字一個一個念，聲音要越念越慢，猶如瀑布的流水聲。

	5
	1.生字詞語卡
2.蒐集有關瀑布的照片
3.參考資料
4.課文結構分析表

	紙筆評量
作業評量
口頭報告
口頭評量
學習態度
	【家政教育】2-2-3了解自己的穿著習慣與喜好。
【環境教育】4-2-4能運用簡單的科技以及蒐集、運用資訊來探討、了解環境及相關的議題。
	二、欣賞、表現與創新
三、生涯規劃與終身學習
四、表達、溝通與分享
十、獨立思考與解決問題

	第二週
	9/3~9/7
	第壹單元大自然的美

	第一課瀑布
	B-2-1-2-1能養成喜歡聆聽不同媒材的習慣。
B-2-2-7-8能簡要歸納聆聽的內容。
C-2-2-4-4能運用合適的語言，與人理性溝通。
D-2-2-3-1會查字辭典，並能利用字辭典，分辨字義。
D-2-3-2-1能流暢寫出美觀的基本筆畫。
D-2-5-1-1能正確掌握筆畫、筆順、偏旁覆載和結構。
F-2-1-1-1能養成觀察周圍事物，並寫下重點的習慣。
F-2-2-1-1能掌握詞語的相關知識，寫出語意完整的句子。
F-2-8-2-1能理解簡單的修辭技巧，並練習應用在實際寫作。
	1.了解「瀑布」、「飄逸」、「白紗」、「絲綢」、「輕柔」、「綠毯」、「襯衫」、「繁星」等詞語的意義與用法。
2.學習欣賞擬人和譬喻的修辭技巧，增進寫作能力。

	1.指導本課生字與詞語教學。
2.指導欣賞文中擬人和譬喻的修辭技巧。

	活動一：識字與寫字
1.識字部分：
生字與詞語的教學。
2.寫字部分：
（1）指導「耀」、「燦」、「繁」等字的筆順與筆畫。
（2）練習「包體字」的間架結構。
活動二：說話
1.聽說練習：
（1）能說出本課大意。
（2）能從本課中，說出大自然與瀑布的關聯性。
2.歸納練習：
說出關懷大自然的重要性及做法，使生活的體驗更豐富多元。
活動三：作文
1.練習使用詞語造句。
2.教師指導兒童，欣賞譬喻的修辭技巧，增進寫作能力。

	5
	1.生字詞語卡
2.修辭長條

	紙筆評量
口頭報告
紙筆測驗
習作評量
	【家政教育】2-2-3了解自己的穿著習慣與喜好。
【環境教育】4-2-4能運用簡單的科技以及蒐集、運用資訊來探討、了解環境及相關的議題。
	二、欣賞、表現與創新
三、生涯規劃與終身學習
四、表達、溝通與分享
七、規劃、組織與實踐
八、運用科技與資訊 

	第三週
	9/10~9/14
	第壹單元大自然的美

	第二課遊福山植物園
	A-2-3-8-1能利用注音符號使用電子媒體（如電子辭典等），提升自我學習效能。
B-2-2-2-2能在聆聽過程中，系統歸納他人發表之內容。
B-2-2-3-3能發展仔細聆聽與歸納要點的能力。
B-2-2-10-11能正確記取聆聽內容的細節與要點。
B-2-3-3-1能聽出他人優美的表達技巧。
B-2-3-9-2能主動學習說話者的表達技巧。
C-2-2-4-5能說出一段話或一篇短文的要點。
D-2-1-1-1能認識常用中國文字2,200-2,700字。
E-2-3-2-1能了解文章的主旨及取材結構。
E-2-5-9-3能用心精讀，記取細節，深究內容，開展思路。
F-2-2-1-1能掌握詞語的相關知識，寫出語意完整的句子。
	1.學習以順敘法來描寫景物的寫作方式。
2.了解「老藤」、「攀繞」等詞語的意義與用法。
3.應用「有的……有的……」、「不但……更……」等句型來造句。
4.學習欣賞大自然的美景，體驗大自然的奧祕。

	1.指導本課生字詞語及課文內容賞析。
2.讓兒童學習以順敘法來描寫景物的寫作方式。

	活動一：注音
能了解「參」、「幾」一字多音用法。
活動二：聆聽
1.仔細聆聽課文朗讀光碟，聽出朗讀時優美的節奏。
2.學習聆聽大自然的聲音，練習修辭的技巧。
3.欣賞同學朗讀時的優美語調，學習朗讀技巧。
活動三：閱讀
1.摘取大意。
2.詞語解釋。
3.課文深究。
4.朗讀指導。
活動四：識字與寫字
1.識字部分：生字與詞語的教學。
2.寫字部分：
（1）指導「藤」、「攀」、「蓬」等字的筆順與筆畫。
（2）注意合體字：「菇」、「萍」、「蓬」上短下長的結構。
活動五：說話
1.聽說練習：能概略說出課文內容。
2.歸納練習
活動六：作文
1.培養兒童敘述事物的能力，並能寫下重點。
2.運用本課句型造句。
3.認識視覺摹寫修辭法。
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	1.生字詞語卡
2.蒐集國家公園或植物園生態的相關資料
3.報紙或雜誌上與自然生態有關的新聞報導
4.課文結構分析表

	紙筆評量
小組互動表現
習作評量
學習態度
	【環境教育】3-2-1了解生活中個人與環境的相互關係並培養與自然環境相關的個人興趣、嗜好與責任。
	一、了解自我與發展潛能
二、欣賞、表現與創新
五、尊重、關懷與團隊合作
九、主動探索與研究 
十、獨立思考與解決問題

	第四週
	9/17~9/21
	第壹單元大自然的美

	第三課阿里山上看日出
	A-2-1-1-1能應用注音符號，分辨字詞的音義，提升閱讀理解的效能。
B-2-2-3-3能發展仔細聆聽與歸納要點的能力。
C-2-2-4-4能運用合適的語言，與人理性溝通。
C-2-3-7-7說話用詞正確，語意清晰，內容具體，主題明確。
D-2-2-3-1會查字辭典，並能利用字辭典，分辨字義。
D-2-3-2-1能流暢寫出美觀的基本筆畫。
E-2-3-2-1能了解文章的主旨及取材結構。
F-2-2-1-1能掌握詞語的相關知識，寫出語意完整的句子。
F-2-2-1-2能應用各種句型，安排段落、組織成篇。
F-2-8-2-1能理解簡單的修辭技巧，並練習應用在實際寫作。
	1.認識「頂真格」的寫作技巧。
2.了解「漆黑」、「逐漸」、「湧起」等詞語意義與用法。
3.運用「又是……又是……」、「像……又像……更像……」等句型。
4.培養愛家愛鄉和關懷大自然的情懷。


	1.指導兒童認識本課生字詞語，並欣賞課文內容。
2.指導兒童認識運用頂真修辭來描寫景物的寫作方式。

	活動一：注音
1.明白「漆」、「紫」的發音方法及「射」字的不同讀音。
2.會運用電腦「注音」輸入的方式，處理資料，提升語文學習效能。
活動二：聆聽
1.能聽出課文中興奮的情緒。
2.能聽出「頂真」修辭下的緊張興奮、緊緊相扣的語調。
活動三：閱讀
1.摘取大意。
2.詞語解釋。
3.課文深究。
4.朗讀指導。
活動四：識字與寫字
1.識字部分：生字與詞語的教學。
2.寫字部分：
（1）指導「漆」、「紫」、「橘」等字的筆順與筆畫。
（2）注意包體字：「上左包圍」的間架結構。
活動五：說話
1.聽說練習。
2.歸納練習：能從課文中，歸納說出阿里山的美景有哪些。
活動六：作文
1.練習使用疊字造新詞。
2.能運用本課句型。
3.與兒童探討頂真修辭的敘寫技巧。
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	1.生字詞語卡
2.蒐集阿里山的日出與雲海的照片及影片
3.課文結構分析表

	紙筆評量
口頭討論
小組互動表現
參與度評量
習作評量
發表
	【生涯發展教育】3-2-2培養互助合作的工作態度。
【環境教育】3-2-1了解生活中個人與環境的相互關係並培養與自然環境相關的個人興趣、嗜好與責任。
	二、欣賞、表現與創新
四、表達、溝通與分享
五、尊重、關懷與團隊合作
九、主動探索與研究 
十、獨立思考與解決問題

	第五週
	9/24~9/28
	第壹單元大自然的美
	第四課山和海的書信
	A-2-3-8-1能利用注音符號使用電子媒體（如電子辭典等），提升自我學習效能。
B-2-1-2-1能養成喜歡聆聽不同媒材的習慣。
B-2-2-5-6能在聆聽過程中，以適當表情或肢體動作回應對方。
B-2-2-7-8能簡要歸納聆聽的內容。
C-2-2-4-4能運用合適的語言，與人理性溝通。
D-2-5-1-1能正確掌握筆畫、筆順、偏旁覆載和結構。
E-2-3-2-1能了解文章的主旨及取材結構。
F-2-2-1-1能掌握詞語的相關知識，寫出語意完整的句子。
F-2-5-1-1能從內容、詞句、標點方面，修改自己的作品。
F-2-8-2-1能理解簡單的修辭技巧，並練習應用在實際寫作。
	1.學習運用擬人法來描寫大自然，並學會寫一封信。
2.了解「大旗」、「拜訪」、「堅忍不拔」、「魔法師」、「武士」等詞語的意義與用法。
3.會運用「有時……有時……有時……」、「看似……其實……」的句型。
4.認識排比和類疊的修辭技巧，增進寫作能力。

	1.指導兒童了解課文內容及生字詞語的意思。
2.指導兒童學習運用擬人法來描寫大自然景物，並學會怎樣寫一封信。

	活動一：注音
指導「撓」的發音方法及「裳」的不同讀音。
活動二：聆聽
1.能聽出課文中，敘述海的壯闊及山的雄偉，所表達的氣勢。
2.能聽出課文中，敘述夜晚的海景及多變的山景，所表達的優美情境。
3.能聽出課文中，敘述山和海景色的句子與朋友間可貴的友誼。
活動三：閱讀
1.摘取大意。
2.詞語解釋。
3.課文深究。
4.朗讀指導。
活動四：識字與寫字
1.識字部分：生字與詞語的教學。
2.寫字部分：
（1）指導「激」、「魔」、「武」等字的寫法。
（2）注意「左窄右寬」的寫法。
活動五：說話
1.聽說練習：
（1）能說出課文大意。
（2）能說出在本課中，山與海的特性。
2.歸納練習。
活動六：作文
1.練習使用本課詞語造句。
2.能運用本課句型。
3.教師指導兒童排比及類疊的修辭技巧與描寫大自然的方法。
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	1.生字詞語卡
2.蒐集有關山和海的照片
3.課文結構分析表
4.準備旅遊中看到山和海的情景，作為說話的題材
5.信封、信紙

	紙筆評量
口頭報告
習作評量
課堂問答
學習態度
	【環境教育】2-2-3能比較國內不同區域性環境議題的特徵。
	二、欣賞、表現與創新
四、表達、溝通與分享
七、規劃、組織與實踐
九、主動探索與研究 
十、獨立思考與解決問題

	第六週
	10/1~10/5
	第壹單元大自然的美

	統整活動一
	C-2-3-7-7說話用詞正確，語意清晰，內容具體，主題明確。
D-2-2-3-1會查字辭典，並能利用字辭典，分辨字義。
E-2-1-7-2能掌握要點，並熟習字詞句型。
E-2-3-2-3能認識基本文體的特色。
E-2-5-7-2能應用組織結構的知識（如：順序、因果、對比關係）閱讀。
F-2-1-1-1能養成觀察周圍事物，並寫下重點的習慣。
F-2-4-3-1能應用改寫、續寫、擴寫、縮寫等方式寫作。
F-2-8-2-1能理解簡單的修辭技巧，並練習應用在實際寫作。
	1.能認識擬人修辭法。
2.指導兒童掌握描寫內容的閱讀方法。
3.指導兒童擴寫句子的技巧。
4.指導兒童運用課文結構圖，輔助學習文章。

	1.介紹擬人法。
2.指導兒童掌握描寫內容。
3.句子擴寫練習。
4.指導課文結構圖的畫法及應用。

	活動一：認識擬人法
1.教師指導兒童統整與歸納擬人法的特點，並說明使用擬人法的文章，具有什麼閱讀效果與樂趣。
2.引導兒童練習仿作擬人句。
活動二：掌握描寫內容
1.教師指導兒童掌握描寫內容的方法。
2.引導兒童口頭發表「說一說」的練習。
活動三：句子擴寫練習
1.指導兒童了解擴寫時加上「時間」、「地點」等，可以使事件的敘述更清楚。
2.指導兒童了解擴寫時進一步描述細節，可以使事件的敘述更完整；加上感覺，或是更細膩的描述動作，可以讓文章更生動、充實。
活動四：課文結構圖──遊福山植物園
1.教師先帶領兒童了解本課的內容結構。
2.教師逐項說明畫課文結構圖的要點。
3.教師說明之後，聽聽兒童的想法或意見，鼓勵兒童多畫幾次，就可以達到效果。
4.最後將兒童分組，共同討論課文結構圖的製作。
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	修辭長條
	小組互動表現
發表
課堂問答
	【環境教育】3-2-1了解生活中個人與環境的相互關係並培養與自然環境相關的個人興趣、嗜好與責任。
	一、了解自我與發展潛能
二、欣賞、表現與創新
四、表達、溝通與分享
五、尊重、關懷與團隊合作
九、主動探索與研究 

	第七週
	10/8~10/12
	第貳單元探索與學習

	第五課發現微生物的人
	A-2-2-2-1能了解注音符號中語調的變化，並應用於朗讀文學作品。
B-2-2-3-3能發展仔細聆聽與歸納要點的能力。
B-2-2-7-8能簡要歸納聆聽的內容。
B-2-2-10-12能從聆聽中，思考如何解決問題。
C-2-2-3-3能轉述問題的內容，並對不理解的問題，提出詢問。
C-2-2-4-5能說出一段話或一篇短文的要點。
D-2-5-1-1能正確掌握筆畫、筆順、偏旁覆載和結構。
E-2-2-1-1能養成主動閱讀課外讀物的習慣。
E-2-4-7-4能將閱讀材料與實際生活情境相聯結。
F-2-2-1-1能掌握詞語的相關知識，寫出語意完整的句子。
F-2-4-4-2能配合閱讀教學，練習撰寫摘要、札記及讀書卡片等。
	1.學習記敘人物事蹟的簡表寫法。
2.認識「存在」、「荷蘭」、「雷文霍克」、「揭開」等詞語的意義與用法。
3.了解並運用「直到……才……」、「不斷……終於……」等句型。
4.能學習主動探索的精神，進而養成努力不懈的態度。

	1.指導兒童認識本課的生字詞語及欣賞課文內容。
2.引導兒童了解本課主旨並學習記敘人物事蹟的簡表寫法。


	活動一：注音
1.會區辨「磨」、「稱」一字多音使用法及「勁」的發音。
2.會運用電腦「注音」輸入的方法，處理資料。
活動二：聆聽
1.能聽出本課是以第三人稱的客觀、平緩的口氣朗讀。
2.能聽出課文中「發現水滴中小生命」的驚訝語氣。
3.能聽出課文中敘述「受到肯定和讚美」所表達的堅決語調。
活動三：閱讀
1.摘取大意。
2.詞語解釋。
3.課文深究。
4.朗讀指導。
活動四：識字與寫字
1.識字部分：生字與詞語的教學。
2.寫字部分：
（1）指導「顯」、「揭」的筆順與筆畫。
（2）注意「獨體字」和「半包體字」的寫法。
活動五：說話
1.聽說練習。
2.歸納練習：說出自己觀察探索的經驗，並與同學分享發現新奇事物的心得。
活動六：作文
1.運用本課句型造句。
2.練習將科學家事蹟整理歸納成簡表。
3.認識映襯修辭。
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	1.生字詞語卡
2.蒐集微生物相關資料及圖片、發霉麵包、顯微鏡
3.課文結構分析表


	紙筆評量
口頭報告
小組互動表現
習作評量
	【生涯發展教育】2-2-1認識不同類型的工作角色。
【環境教育】1-2-1覺知環境與個人身心健康的關係。
	一、了解自我與發展潛能
三、生涯規劃與終身學習
六、文化學習與國際了解
九、主動探索與研究 
十、獨立思考與解決問題

	第八週
	10/15~10/19
	第貳單元探索與學習

	第六課　讀書報告││小恩的祕密花園
	A-2-1-1-1能應用注音符號，分辨字詞的音義，提升閱讀理解的效能。
B-2-3-3-1能聽出他人優美的表達技巧。
C-2-2-2-2能針對問題，提出自己的意見或看法。
D-2-1-3-2能利用簡易的六書原則，輔助認字，理解字義。
D-2-7-10-1能激發自我寫字的興趣。
E-2-1-7-2能掌握要點，並熟習字詞句型。
E-2-2-1-1能養成主動閱讀課外讀物的習慣。
E-2-8-5-1能討論閱讀的內容，分享閱讀的心得。
F-2-3-4-3能配合學校活動，練習寫作應用文（如：通知、公告、讀書心得、參觀報告、會議記錄、生活公約、短篇演講稿等）。
	1.學習讀書報告的寫作方法和技巧。
2.能了解「作者」、「譯者」、「出版」、「基地」等詞語的意義與用法。
3.會運用「除了……還……」、「雖然……卻……」的句型。
4.培養主動關懷他人的情操。

	1.指導兒童透過生字詞語及語句敘寫，欣賞本課內容。
2.引導兒童認識並學習讀書報告的寫作方法和技巧。

	活動一：注音
1.能分辨「華」、「角」一字多音使用法。
2.會運用電腦「注音」輸入的方式，處理資料。
活動二：聆聽
1.能聽出課文中，小恩寫信的語調和心情。
2.能聽出課文情節發展順序。
活動三：閱讀
1.摘取大意。
2.詞語解釋。
3.課文深究。
4.朗讀指導。
活動四：識字與寫字
1.識字部分：生字與詞語的教學。
2.寫字部分：
（1）指導「版」、「糕」等字的寫法。
（2）注意合體字：「左窄右寬」的寫法。
活動五：說話
1.聽說練習。
2.歸納練習。
活動六：作文
1.能運用本課句型造句。
2.練習使用本課詞語造句。
3.運用讀書報告的寫作方法和技巧，另外寫一篇讀書報告。
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	1.生字詞語卡
2.小恩的祕密花園繪本
3.課文結構分析表

	紙筆評量
作品評量
習作評量
發表
	【性別平等教育】1-2-3重視團隊中不同性別的貢獻。
【資訊教育】1-2-1了解資訊科技在人類生活之應用。
	一、了解自我與發展潛能
三、生涯規劃與終身學習
五、尊重、關懷與團隊合作
九、主動探索與研究 
十、獨立思考與解決問題

	第九週
	10/22~10/26
	第貳單元探索與學習

	第七課老榕樹下讀報紙
	A-2-1-1-1能應用注音符號，分辨字詞的音義，提升閱讀理解的效能。
A-2-3-8-1能利用注音符號使用電子媒體（如電子辭典等），提升自我學習效能。
B-2-2-3-3能發展仔細聆聽與歸納要點的能力。
B-2-2-10-11能正確記取聆聽內容的細節與要點。
C-2-1-1-2能和他人交換意見，口述見聞，或當眾做簡要演說。
C-2-1-2-3在看圖或觀察事物後，能以完整語句簡要說明其內容。
C-2-2-1-1說話時能保持適當的速度與音量。
C-2-2-2-2能針對問題，提出自己的意見或看法。
C-2-2-4-4能運用合適的語言，與人理性溝通。
C-2-2-4-5能說出一段話或一篇短文的要點。
C-2-3-6-5能談吐清晰，風度良好。
	1.讓兒童學習以記敘文的方式，掌握敘述一件事的技巧。
2.了解「揚名」、「穿插」、「一瞬間」等詞語的意義與用法。

	指導兒童認識生字新詞，並透過對課文的閱讀，了解作者為祖父讀報的經過及過程中的收穫。
	活動一：注音
1.能明白「曾」、「調」、「惡」的一字多音用法。
2.能了解注音符號中語調的變化，並配合課文內容應用於朗讀文學作品。
活動二：聆聽
1.仔細聆聽課文朗讀光碟，聽出朗讀時優美的節奏。
2.欣賞兒童朗讀時的優美語調，學習朗讀的技巧。
活動三：說話
1.聽說練習：
（1）能正確說出本課的大意。
（2）明白說出本課所敘述為老人讀報的重點與困難。
2.想像練習：
（1）透過朗讀剪報內容，引導兒童想像事件發生的情景，並分享自己的感受。
（2）可引導兒童想像自己是新聞記者，正在播報新聞，而且使用各種不同的語言，例如：播報客語、英語、閩南語等新聞。
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	1.生字詞語卡
2.課文結構分析表
3.報紙或新聞剪報

	紙筆評量
作業評量
口頭評量
平時上課表現
	【人權教育】1-2-3說出權利與個人責任的關係，並在日常生活中實踐。
【家政教育】3-2-3養成良好的生活習慣。
	一、了解自我與發展潛能
二、欣賞、表現與創新
三、生涯規劃與終身學習
四、表達、溝通與分享
六、文化學習與國際了解
七、規劃、組織與實踐
八、運用科技與資訊 
十、獨立思考與解決問題

	第十週
	10/29~11/2
	第貳單元探索與學習

	第七課老榕樹下讀報紙
	D-2-2-3-1會查字辭典，並能利用字辭典，分辨字義。
E-2-1-1-1熟習活用生字語詞的形音義，並能分辨語體文及文言文中詞語的差別。
E-2-1-7-2能掌握要點，並熟習字詞句型。
E-2-2-1-1能養成主動閱讀課外讀物的習慣。
E-2-3-2-2能概略理解文法及修辭的技巧。
E-2-4-7-4能將閱讀材料與實際生活情境相聯結。
E-2-6-3-2能熟練利用工具書，養成自我解決問題的能力。
F-2-1-1-1能養成觀察周圍事物，並寫下重點的習慣。
F-2-7-1-1能了解標點符號的功能，並能恰當的使用。
	1.學習運用「……居然……」、「除了……同時……」的句型來造句。
2.認識冒號的功用，並能在句子中正確應用冒號。
3.能把握各種不同的學習經驗，了解探索與學習的關係。

	指導兒童學習本課句型及冒號的用法，並透過課文的學習，把握各種不同的學習經驗，了解探索與學習的關係。
	活動一：閱讀
1.摘取大意。
2.詞語解釋。
3.課文深究。
4.朗讀指導。
活動二：識字與寫字
1.識字部分：生字與詞語的教學。
2.寫字部分：
（1）指導「插」、「免」等字的筆順與筆畫。
（2）能正確掌握本課合體字「尋」、「惡」、「曾」的結構。
活動三：作文
1.練習應用合適詞語完成句子。
2.運用「……居然……」、「除了……同時……」的句型來造句。
3.練習運用冒號來造句。
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	1.生字詞語卡
2.課文結構分析表
3.報紙或新聞剪報

	小組互動表現
習作評量
課堂問答
	【人權教育】1-2-3說出權利與個人責任的關係，並在日常生活中實踐。
【家政教育】3-2-3養成良好的生活習慣。
	一、了解自我與發展潛能
二、欣賞、表現與創新
三、生涯規劃與終身學習
四、表達、溝通與分享
六、文化學習與國際了解
七、規劃、組織與實踐
八、運用科技與資訊 
十、獨立思考與解決問題

	第十一週
	11/5~11/9
	第貳單元探索與學習
	統整活動二
	A-2-1-1-1能應用注音符號，分辨字詞的音義，提升閱讀理解的效能。
A-2-2-2-1能了解注音符號中語調的變化，並應用於朗讀文學作品。
C-2-3-7-8有條理有系統的說話。
E-2-1-7-2能掌握要點，並熟習字詞句型。
E-2-2-1-2能調整讀書方法，提升閱讀的速度和效能。
E-2-3-2-1能了解文章的主旨及取材結構。
E-2-5-7-2能應用組織結構的知識（如：順序、因果、對比關係）閱讀。
F-2-2-1-2能應用各種句型，安排段落、組織成篇。
F-2-4-3-1能應用改寫、續寫、擴寫、縮寫等方式寫作。
	1.兒童能由不同的字義讀出不同的字音。
2.能運用「除了……還……」、「雖然……卻……」的句型來造句。
3.學會摘錄要點的方法，整理出段落要點及全文大意。
4.學會縮寫句子的方法。

	1.指導兒童認識多音字。
2.指導兒童做句型練習。
3.介紹摘錄要點的方法。
4.句子縮寫練習。

	活動一：認識多音字
1.指導兒童認識多音字。
2.利用填寫注音、選擇、造詞等方式來加強兒童對多音字的印象。
活動二：句型練習
指導兒童先念課文中的句子，引導兒童經由複習句型，發現這些句型的特色，並做造句練習。
活動三：摘錄要點
教師運用「提問」和「示例」的策略，配合「表格化」的表現方式，整理出第五課的「課文要點」和「全文大意」。
活動四：句子縮寫練習
指導兒童練習將長句縮寫成短句。
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	句型掛圖
	口頭討論
小組互動表現
紙筆測驗
課堂問答
	【人權教育】1-2-3說出權利與個人責任的關係，並在日常生活中實踐。
【生涯發展教育】2-3-2了解社會發展、國家經濟及科技進步與工作的關係。
【家政教育】3-2-3養成良好的生活習慣。
	二、欣賞、表現與創新
三、生涯規劃與終身學習
四、表達、溝通與分享
八、運用科技與資訊 
九、主動探索與研究 
十、獨立思考與解決問題

	第十二週
	11/12~11/16
	第參單元可貴的友情
	第八課慰問卡
	A-2-3-8-1能利用注音符號使用電子媒體（如電子辭典等），提升自我學習效能。
B-2-2-4-5能在聆聽過程中感受說話者的情緒。
C-2-3-5-4能透過語言，表達對他人的關心。
D-2-3-2-3能用正確、美觀的硬筆字書寫各科作業。
E-2-3-2-2能概略理解文法及修辭的技巧。
E-2-4-2-1能掌握不同文體閱讀的方法。
E-2-4-7-4能將閱讀材料與實際生活情境相聯結。
F-2-4-5-3能寫作慰問書信、簡單的道歉啟事，表達對他人的關懷和誠意。
F-2-6-7-1練習利用不同的途徑和方式，收集各類可供寫作的材料，並練習選擇材料，進行寫作。
	1.學習描述事件經過並穿插慰問卡的寫作方法。
2.認識「慰問」、「奮力」等詞語的意義與用法。
3.了解並運用「因為……於是……」、「本來以為……沒有想到……」的句型。
4.了解友情的重要，培養良好的人際關係。

	1.指導兒童認識本課的生難字詞，並欣賞本文寫作技巧。
2.引導兒童透過本課的敘述，學習描述事件經過並穿插慰問卡的寫作方法。


	活動一：注音
1.指導「組」、「冠」的發音方法。
2.能運用電腦「注音」輸入的方法，處理資料，提升語文學習效能。
活動二：聆聽
1.能聽出「跑得像風一樣的快」所表現輕快、愉悅的語調。
2.能聽出課文中聽到朋友受傷時難過的心情。
3.能聽出「慰問卡」中，以文字敘述所表現的真誠、關懷的語調。
活動三：閱讀
1.摘取大意。
2.詞語解釋。
3.課文深究。
4.朗讀指導。
活動四：識字與寫字
1.識字部分：生字與詞語的教學。
2.寫字部分：
（1）指導「扭」、「冠」等字的筆順與筆畫。
（2）練習合體字「左窄右寬」的寫法。
活動五：說話
1.聽說練習。
2.歸納練習。
活動六：作文
1.能運用本課句型造句。
2.能欣賞誇飾、聽覺摹寫等修辭法。
3.師生共同探討「慰問卡」的寫作方法，並應用在日常生活中。
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	1.生字詞語卡
2.蒐集慰問卡的相關資料
3.課文結構分析表

	口頭報告
作品評量
習作評量
課堂問答
	【人權教育】1-2-2關心弱勢並知道人權是普遍的、不容剝奪的。
【性別平等教育】3-2-1學習尊重兩性的行為。
	二、欣賞、表現與創新
五、尊重、關懷與團隊合作
七、規劃、組織與實踐
八、運用科技與資訊 
九、主動探索與研究 

	第十三週
	11/19~11/23
	第參單元可貴的友情

	第九課珍重再見
	A-2-1-1-1能應用注音符號，分辨字詞的音義，提升閱讀理解的效能。
B-2-2-7-8能簡要歸納聆聽的內容。
C-2-1-1-1在討論問題或交換意見時，能清楚說出自己的意思。
C-2-2-8-6能具體詳細的講述一件事情。
D-2-5-1-1能正確掌握筆畫、筆順、偏旁覆載和結構。
E-2-1-1-1熟習活用生字語詞的形音義，並能分辨語體文及文言文中詞語的差別。
E-2-3-2-1能了解文章的主旨及取材結構。
E-2-4-2-2能讀出文章的抑揚頓挫與文章感情。
F-2-4-3-1能應用改寫、續寫、擴寫、縮寫等方式寫作。
F-2-8-2-1能理解簡單的修辭技巧，並練習應用在實際寫作。
	1.學習以敘事的方式，來描述朋友情誼的寫作技巧。
2.了解「風箏」、「無論如何」、「儘量」等詞語的含意與用法。
3.會運用本課句型。
4.能珍惜友情，學習尊重、關懷他人的情操。

	1.指導兒童了解生字詞語的意思及課文主旨。
2.引導兒童透過課文的賞析，學習以敘事的方式來描述朋友情誼的寫作技巧。

	活動一：注音
1.指導「箏」、「儘」」、「吁」、「咽」的發音方法。
2.能運用電腦「注音」輸入的方法，處理資料，提升語文學習效能。
活動二：聆聽
1.聆聽時，能讓對方充分表達意見。
2.能聽出說話者的口氣及情緒。
活動三：閱讀
1.摘取大意。
2.詞語解釋。
3.課文深究。
4.朗讀指導。
活動四：識字與寫字
1.識字部分：生字與詞語的教學。
2.寫字部分：
（1）指導「繫」、「頻」等字的筆順與筆畫。
（2）指導合體字的寫法。
活動五：說話
1.聽說練習。
2.歸納練習。
活動六：作文
1.了解並運用本課句型來造句。
2.練習縮寫句子的方法。
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	1.生字詞語卡
2.蒐集和友情相關的詩歌、文章
3.課文結構分析表
4.蒐集以友誼為主題的故事書

	紙筆評量
口頭討論
小組互動表現
習作評量
	【人權教育】2-2-2認識休閒權與日常生活的關係。
【生涯發展教育】3-2-2培養互助合作的工作態度。
	一、了解自我與發展潛能
四、表達、溝通與分享
五、尊重、關懷與團隊合作
八、運用科技與資訊 
九、主動探索與研究 

	第十四週
	11/26~11/30
	第參單元可貴的友情

	第十課誰買了米勒的畫
	A-2-1-1-1能應用注音符號，分辨字詞的音義，提升閱讀理解的效能。
B-2-1-9-4能主動參與溝通與協調。
B-2-2-3-3能發展仔細聆聽與歸納要點的能力。
B-2-2-7-8能簡要歸納聆聽的內容。
C-2-1-1-1在討論問題或交換意見時，能清楚說出自己的意思。
C-2-2-8-6能具體詳細的講述一件事情。
D-2-3-2-2能應用筆畫、偏旁變化和間架結構原理寫字。
D-2-5-1-4能認識筆勢、間架、形體和墨色。
E-2-3-2-1能了解文章的主旨及取材結構。
E-2-4-2-2能讀出文章的抑揚頓挫與文章感情。
F-2-2-1-1能掌握詞語的相關知識，寫出語意完整的句子。
F-2-3-4-2能掌握記敘文、說明文和議論文的特性，練習寫作。
F-2-7-1-1能了解標點符號的功能，並能恰當的使用。
	1.讓兒童學習以記敘的方式，來描寫朋友情誼的寫作技巧。
2.了解「寧靜」、「捕捉」、「放牧」等詞語的意義與用法。
3.認識並能應用「為了……」、「……而且……」、「……卻……」等句型。
4.能重視朋友之間的情感互動，了解友誼的重要性。

	1.指導兒童閱讀課文內容，了解米勒與盧梭之間的友情。
2.引導兒童學習本課生字詞語及句型等，並進行課文內容深究。

	活動一：注音
1.能明白「勒」、「暴」、「悶」的一字多音用法。
2.能了解注音符號中語調的變化，並配合課文內容應用於朗讀文學作品。
活動二：聆聽
1.仔細聆聽課文朗讀光碟，聽出朗讀時優美的節奏。
2.欣賞兒童朗讀時的優美語調，學習朗讀的技巧。
活動三：閱讀
1.摘取大意。
2.詞語解釋。
3.課文深究。
4.朗讀指導。
活動四：識字與寫字
1.識字部分：生字與詞語的教學。
2.寫字部分：
（1）指導「捕」、「賣」的筆順與筆畫。
（2）能正確掌握本課合體字「黎」、「暴」、「妻」、「寧」等字的結構。
活動五：說話
1.能正確說出本課的大意。
2.能從課文的美讀中，想像鄉間優美、寧靜的景象，及農人耕種、放牧的情景。
3.能從課文的美讀中，想像米勒知道盧梭暗中幫助自己時的心情起伏。
活動六：作文
1.了解並運用「為了……」、「……而且……」、「……卻……」等句型造句。
2.認識破折號的使用方式。
3.認識示現修辭法。
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	1.生字詞語卡
2.蒐集和米勒、盧梭相關的圖片資料
3.課文結構分析表
4.蒐集以友誼為主題的文章。

	紙筆評量
口頭報告
習作評量
課堂問答
學習態度
	【生涯發展教育】2-2-1認識不同類型的工作角色。
【家政教育】4-2-2認識自己與家人在家庭中的角色。
	一、了解自我與發展潛能
二、欣賞、表現與創新
三、生涯規劃與終身學習
四、表達、溝通與分享
五、尊重、關懷與團隊合作
七、規劃、組織與實踐
八、運用科技與資訊 
九、主動探索與研究 

	第十五週
	12/3~12/7
	第參單元可貴的友情

	統整活動三
	B-2-1-9-4能主動參與溝通與協調。
B-2-2-1-1能聽出重點。
C-2-3-5-2能正確、流利且帶有感情的與人交談。
C-2-3-7-7說話用詞正確，語意清晰，內容具體，主題明確。
D-2-3-2-3能用正確、美觀的硬筆字書寫各科作業。
E-2-3-2-3能認識基本文體的特色。
E-2-4-2-1能掌握不同文體閱讀的方法。
E-2-6-3-2能熟練利用工具書，養成自我解決問題的能力。
	1.能分辨兩個詞語的異同。
2.學會破折號的使用方法。
3.能夠分辨記敘文。

	1.指導兒童分辨不同詞語的意思。
2.認識破折號的用法。
3.分辨記敘文的寫作技巧。


	活動一：分辨詞語
1.指導兒童學會查字辭典，分辨詞語。
2.指導兒童正確說出可通用的詞語。
活動二：認識破折號
1.學習破折號的使用方法。
2.了解破折號的書寫格式。
活動三：分辨文體──記敘文
1.指導兒童了解記敘文的類別及特色。
2.指導兒童分組討論本冊課文中的記敘文分類。
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	標點符號掛圖
	口頭討論
小組互動表現
課堂問答
	【人權教育】1-2-1欣賞、包容個別差異並尊重自己與他人的權利。
【生涯發展教育】1-2-1認識有關自我的觀念。
	二、欣賞、表現與創新
四、表達、溝通與分享
五、尊重、關懷與團隊合作
八、運用科技與資訊 
九、主動探索與研究 
十、獨立思考與解決問題

	第十六週
	12/10~12/14
	第肆單元多元的文化

	第十一課泰雅族的紋面文化
	A-2-3-8-1能利用注音符號使用電子媒體（如電子辭典等），提升自我學習效能。
B-2-2-10-11能正確記取聆聽內容的細節與要點。
C-2-3-7-7說話用詞正確，語意清晰，內容具體，主題明確。
D-2-5-1-1能正確掌握筆畫、筆順、偏旁覆載和結構。
E-2-5-3-1能利用不同的閱讀策略，增進閱讀的能力。
F-2-2-1-1能掌握詞語的相關知識，寫出語意完整的句子。
F-2-3-4-2能掌握記敘文、說明文和議論文的特性，練習寫作。
F-2-8-2-1能理解簡單的修辭技巧，並練習應用在實際寫作。
	1.學習運用說明的方式來介紹習俗的寫作方法。
2.了解「泰雅族」、「勤勞」、「傳統」、「沒落」等詞語的含意與用法。
3.會運用「隨著……也……」、「由於……因此……」的句型。
4.能明白泰雅族人的紋面習俗，培養欣賞多元文化的素養，尊重不同族群的情懷。

	1.指導兒童學習本課生字詞語並認識泰雅族紋面的習俗。
2.引導兒童學習運用說明的方式來介紹習俗的寫作方法。


	活動一：注音
1.能夠分辨「沒」一字多音的使用方法。
2.能分辨「災」、「榮」的發音方法。
活動二：聆聽
1.能聽出課文中，敘述「非常特別的文化」所表達的獨特語調。
2.能聽出課文中，敘述「光榮」時表達滿足得意的情緒語調。
活動三：閱讀
1.摘取大意。
2.詞語解釋。
3.課文深究。
4.朗讀指導。
活動四：識字與寫字
1.識字部分：生字與詞語的教學。
2.寫字部分：
（1）指導「泰」、「祥」、「與」等字的筆順與筆畫。
（2）注意合體字「上下平分」的結構。
活動五：說話
1.聽說練習。
2.歸納練習。
活動六：作文
1.練習使用詞語造句。
2.了解並運用「隨著……也……」、「由於……因此……」等句型來造句。
3.與兒童探討說明文中「解說事理」的表達技巧。
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	1.生字詞語卡
2.紋面的泰雅族人影片
3.課文結構分析表
4.準備原住民的特有習俗，作為說話的題材

	紙筆評量
作業評量
口頭報告
習作評量
	【人權教育】1-2-1欣賞、包容個別差異並尊重自己與他人的權利。
【環境教育】3-2-3了解並尊重不同族群文化對環境的態度及行為。
	二、欣賞、表現與創新
四、表達、溝通與分享
五、尊重、關懷與團隊合作
七、規劃、組織與實踐
八、運用科技與資訊 
九、主動探索與研究 

	第十七週
	12/17~12/21
	第肆單元多元的文化

	第十二課不可思議的金字塔
	A-2-2-2-1能了解注音符號中語調的變化，並應用於朗讀文學作品。
B-2-2-2-2能在聆聽過程中，系統歸納他人發表之內容。
C-2-2-4-4能運用合適的語言，與人理性溝通。
C-2-2-8-6能具體詳細的講述一件事情。
D-2-2-3-1會查字辭典，並能利用字辭典，分辨字義。
E-2-3-2-1能了解文章的主旨及取材結構。
E-2-5-9-3能用心精讀，記取細節，深究內容，開展思路。
E-2-8-5-1能討論閱讀的內容，分享閱讀的心得。
F-2-2-1-2能應用各種句型，安排段落、組織成篇。
	1.學習以對話說明古代文明的敘寫方式。
2.明白「不可思議」、「崇拜」等詞語的意義與用法。
3.能運用「比……還……」的句型。
4.了解多元文化的意義，學習尊重及包容不同種族的文化。

	1.指導兒童了解本課生字難詞的意思並認識古埃及的文明。
2.引導兒童學習以對話說明古代文明的敘寫方式。

	活動一：注音
1.了解「洲」、「崇」的發音方式。
2.會運用電腦「注音」輸入的方式，處理資料。
活動二：聆聽
1.聽聽家人的對話，學習作文中「對話」的技巧。
2.仔細聆聽課文朗讀光碟，聽出朗讀時的優美節奏。
活動三：閱讀
1.摘取大意及詞語解釋。
2.課文深究及朗讀指導。
活動四：識字與寫字
1.識字部分：生字與詞語的教學。
2.寫字部分：
（1）部首教學：「邑」、「阜」部。
（2）指導「洲」、「崇」等字的筆順與筆畫。
活動五：說話
1.聽說練習。
2.歸納練習。
活動六：作文
1.能養成觀察周圍相關的世界各國文化，並寫下流傳的原因。
2.練習運用「比……還……」的句型。
3.認識感嘆的修辭技巧。
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	1.生字詞語卡
2.蒐集各國著名建築物相關資料
3.課文結構分析表
4.準備報紙或雜誌上有關文化的新聞剪報

	紙筆評量
小組互動表現
習作評量
發表
學習態度
	【資訊教育】3-2-1能進行編輯、列印的設定，並能結合文字、圖畫等完成文稿的編輯。盡量使用自由軟體。
【環境教育】3-2-3了解並尊重不同族群文化對環境的態度及行為。
	二、欣賞、表現與創新
三、生涯規劃與終身學習
五、尊重、關懷與團隊合作
八、運用科技與資訊 
九、主動探索與研究 

	第十八週
	12/24~12/28
	第肆單元多元的文化

	第十三課日本古川社區
	A-2-1-1-1能應用注音符號，分辨字詞的音義，提升閱讀理解的效能。
B-2-2-4-5能在聆聽過程中感受說話者的情緒。
C-2-1-2-3在看圖或觀察事物後，能以完整語句簡要說明其內容。
C-2-2-4-4能運用合適的語言，與人理性溝通。
D-2-3-2-1能流暢寫出美觀的基本筆畫。
E-2-3-2-1能了解文章的主旨及取材結構。
E-2-5-9-3能用心精讀，記取細節，深究內容，開展思路。
E-2-6-3-1能利用圖書館檢索資料，增進自學的能力。
E-2-8-9-4能主動記下個人感想及心得，並對作品內容摘要整理。
F-2-1-1-1能養成觀察周圍事物，並寫下重點的習慣。
F-2-2-1-2能應用各種句型，安排段落、組織成篇。
F-2-6-7-1練習利用不同的途徑和方式，收集各類可供寫作的材料，並練習選擇材料，進行寫作。
	1.學習用敘事的方式，介紹文化再造的寫作方法。
2.會使用「寺廟」、「祭典」、「豐收」、「祈福」等詞語的意義和用法。
3.認識日本推動社區文化重建的過程。
4.體會多元文化的意涵，培養尊重不同文化的素養。

	1.指導兒童學習本課的生字詞語並討論課文內容。
2.引導兒童了解古川社區改造的經過，培養尊重不同文化的素養。


	活動一：注音
1.能正確發出「豐」的「ㄥ」韻。
2.會運用電腦「注音」輸入的方式，處理資料。
活動二：聆聽
1.能聽出課文中，敘述古川環境特色的讚嘆語氣。
2.能聽出課文中，最後一段排比句，漸強的聲調。
活動三：閱讀
1.摘取大意。
2.詞語解釋。
3.課文深究。
4.朗讀指導：
（1）敘述古川環境美麗時，聲調要平緩、要富有感情。
（2）兩位退休老友的談天時，應充滿對過去的懷念。
（3）最後一段應該從感受到明白終至採取行動，語氣應逐漸肯定、堅強。
活動四：識字與寫字
1.識字部分：生字與詞語的教學。
2.寫字部分：
（1）指導易錯字「齊」的筆順與筆畫。
（2）練習「半包圍結構」字的寫法。
活動五：說話
1.聽說練習：
（1）能說出本課大意。
（2）能說出文化保存的重要性。
2.歸納練習。
活動六：作文
1.練習使用詞語造句。
2.能運用本課句型。
3.教師與兒童探討，記敘文中「敘述事情」要能說明原因、經過和結果。

	5
	1.生字詞語卡
2.有關古川社區的照片或影片
3.課文結構分析表

	紙筆評量
作業評量
習作評量
發表
課堂問答
	【人權教育】1-2-3說出權利與個人責任的關係，並在日常生活中實踐。
【環境教育】4-2-4能運用簡單的科技以及蒐集、運用資訊來探討、了解環境及相關的議題。
	二、欣賞、表現與創新
五、尊重、關懷與團隊合作
七、規劃、組織與實踐
八、運用科技與資訊 
十、獨立思考與解決問題

	第十九週
	12/31~1/4
	第肆單元多元的文化

	第十四課歲末迎新話春聯
	A-2-3-8-1能利用注音符號使用電子媒體（如電子辭典等），提升自我學習效能。
B-2-2-7-8能簡要歸納聆聽的內容。
C-2-2-8-6能具體詳細的講述一件事情。
C-2-3-7-7說話用詞正確，語意清晰，內容具體，主題明確。
D-2-2-3-1會查字辭典，並能利用字辭典，分辨字義。
	1.學習運用以說明文的方式，介紹傳統習俗的寫作方法。
2.了解「神荼」、「鬱壘」、「野鬼」、「桃符」等詞語的含意及用法。
3.欣賞傳統文化，進而尊重不同族群的文化。

	1.指導兒童認識生字難詞並深究課文內容。
2.引導兒童了解我國貼春聯習俗的由來及春聯的貼法。

	活動一：注音
1.能分辨「荼」、「壘」、「號」一字多音的使用方法。
2.練習「符」、「富」、「副」的發音方法。
活動二：聆聽
1.能聽出課文中，家家戶戶貼紅色春聯所表達出喜氣洋洋的語調。
2.聽出課文中春聯的對稱之美。
活動三：閱讀
1.摘取大意。
2.詞語解釋。
3.課文深究。
4.朗讀指導。
活動四：識字與寫字
1.識字部分：生字與詞語的教學。
2.寫字部分：
（1）指導「符」、「隆」等字的筆順與筆畫。
（2）若兒童對寫春聯感興趣，教師可指導春聯的寫法。

	5
	1.生字詞語卡
2.蒐集門神圖片、春聯
3.課文結構分析表

	紙筆評量
口頭報告
習作評量
蒐集資料
	【生涯發展教育】3-2-3培養規劃及運用時間的能力。
【家政教育】3-2-1認識我們社會的食衣住行育樂等生活習俗。
	二、欣賞、表現與創新
四、表達、溝通與分享
六、文化學習與國際了解
七、規劃、組織與實踐
八、運用科技與資訊 
九、主動探索與研究 

	第二十週
	1/7~1/11
	第肆單元多元的文化

	第十四課歲末迎新話春聯
	C-2-2-8-6能具體詳細的講述一件事情。
C-2-3-7-7說話用詞正確，語意清晰，內容具體，主題明確。
E-2-7-4-1能概略讀懂不同語言情境中句子的意思，並能依語言情境選用不同字詞和句子。
F-2-8-2-1能理解簡單的修辭技巧，並練習應用在實際寫作。
	1.學習運用以說明文的方式，介紹傳統習俗的寫作方法。
2.運用「當……就……」、「不只……同時……」的句型。
3.欣賞傳統文化，進而尊重不同族群的文化。

	1.引導兒童了解我國貼春聯習俗的由來及春聯的貼法。
2.指導兒童欣賞本課的寫作技巧與句型運用。

	活動一：說話
1.聽說練習。
 （1）能精準的說出本課的大意。
 （2）能說出「貼春聯」習俗的意義。
2.歸納練習。
活動二：作文
1.練習使用詞語造句。
2.能運用「當……就……」、「不只……同時……」的句型造句。
3.認識對偶修辭法。

	5
	1.生字詞語卡
2.蒐集門神圖片、春聯
3.課文結構分析表

	紙筆評量
口頭報告
習作評量
蒐集資料
	【生涯發展教育】3-2-3培養規劃及運用時間的能力。
【家政教育】3-2-1認識我們社會的食衣住行育樂等生活習俗。
	二、欣賞、表現與創新
四、表達、溝通與分享
六、文化學習與國際了解
七、規劃、組織與實踐
八、運用科技與資訊 
九、主動探索與研究 

	第二十一週
	1/14~1/18
	第肆單元多元的文化
	
統整活動四
	E-2-3-2-3能認識基本文體的特色。
E-2-4-2-1能掌握不同文體閱讀的方法。
E-2-4-7-4能將閱讀材料與實際生活情境相聯結。
F-2-2-1-2能應用各種句型，安排段落、組織成篇。
F-2-3-4-2能掌握記敘文、說明文和議論文的特性，練習寫作。
F-2-4-6-4能寫遊記，記錄旅遊的所見所聞，增進認識各地風土民情的情趣。
F-2-8-2-1能理解簡單的修辭技巧，並練習應用在實際寫作。
	1.兒童能運用「由於……因此……」、「與其……不如……」等句型造句。
2.認識並欣賞譬喻修辭。
3.能夠分辨說明文。
4.能夠寫作敘事的記敘文。

	1.指導兒童認識句型，並練習造句。
2.介紹譬喻法的特色。
3.指導兒童了解說明文的寫作特色。
4.指導兒童練習敘事的記敘文。

	活動一：句型練習
1.指導兒童掌握句型的特色。
2.讓兒童練習運用句型造句。
活動二：認識譬喻法
1.說明譬喻修辭的特色。
2.指導兒童辨別明喻及暗喻。
活動三：分辨文體──說明文
1.指導兒童了解說明文的特色。
2.指導兒童分組討論「說說看」的題目。
活動四：命題作文──寫事的記敘文
引導兒童選定自己所要介紹的重點，再加以取材。

	5
	1.修辭掛圖
2.作文掛圖

	口頭報告
小組互動表現
發表
課堂問答
	【人權教育】2-2-2認識休閒權與日常生活的關係。
【環境教育】1-2-1覺知環境與個人身心健康的關係。
	二、欣賞、表現與創新
四、表達、溝通與分享
九、主動探索與研究 
十、獨立思考與解決問題


第十一課　泰雅族的紋面文化


第十二課　不可思議的金字塔


第十三課　日本古川社區


第十四課  歲末迎新話春聯


統整活動四





第八課　慰問卡


第九課　珍重再見


第十課　誰買了米勒的畫


統整活動三





第一課　瀑布


第二課　遊福山植物園


第三課　阿里山上看日出


第四課　山和海的書信


統整活動一





第五課　發現微生物的人


第六課　讀書報告——小恩的祕密花園


第七課　老榕樹下讀報紙


統整活動二





第肆單元


多元的文化





第壹單元


大自然的美








第貳單元


探索與學習





第參單元


可貴的友情
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